

从容应对惊涛骇浪的深厚底气

——论学习贯彻习近平总书记在抗击新冠肺炎疫情表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

“抗疫斗争伟大实践再次证明,新中国成立以来所积累的坚实国力,是从容应对惊涛骇浪的深厚底气。”在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,习近平总书记深刻指出,我们长期积累的雄厚物质基础、建立的完整产业体系、形成的强大科技实力、储备的丰富医疗资源为疫情防控提供了坚强支撑,强调只要不断解放和发展社会生产力,不断增强经济实力、科技实力、综合国力,不断让中国人民的获得感、幸福感、安全感日益充实起来,不断坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的物质基础日益坚实起来,我们就一定能够使中国特色社会主义航船乘风破浪、行稳致远。

疫情防控不只是医药卫生问题,而是全方位的工作,是总体战。面对突如其来的严重疫情,我们迅速开展全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战。用10多天时间先后建成火神山医院和雷神山医院,在最短时间内实现了医疗资源和物资供应从紧缺到动态平衡的跨越式

提升,第一时间研发出核酸检测试剂盒,进行大数据追踪溯源和健康码识别……这场严峻斗争展现了中国速度、中国规模、中国效率。在抗疫形势最严峻的时候,经济社会发展不少方面一度按下“暂停键”,但群众生活没有受到太大影响,社会秩序总体正常,彰显了我国具有应对风险挑战的底气和实力。正如习近平总书记强调的:“这从根本上得益于新中国成立以来特别是改革开放以来长期积累的综合国力,得益于危急时刻能够最大限度运用我们的综合国力。”

发展是硬道理,是解决我国一切问题的基础和关键。新中国成立以来,全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,在一穷二白的基础上取得了令世界刮目相看的伟大成就。改革开放以来,我们始终坚持以经济建设为中心,不断解放和发展社会生产力,在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,开拓进取,推动

党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。面对疫情严重冲击,我国经济经受住压力测试,我国成为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列,显示了中国的强大修复能力和旺盛生机活力,显示了我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大。实践证明,我们有坚强决心、坚定意志、坚实国力应对挑战,有足够的底气、能力、智慧战胜各种风险考验。

必须清醒认识到,越是接近民族复兴的伟大目标,越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。面对前进道路上的风险考验,我们要辩证认识和把握国内外大势,统筹两个大局,增强机遇意识和风险意识,勇于开顶风船,善于转危为机,集中力量办好自己的事。要坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务,坚定不移解放和发展社会生产力,坚定不移贯彻新发展理念,着力推动经济发展质量变革、

效率变革、动力变革,增强经济竞争力、创新力、抗风险能力,推动高质量发展。要以畅通国民经济循环为主构建新发展格局,以科技创新催生新发展动能,以深化改革激发新发展活力,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势,以共建共治共享拓展社会发展新局面,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

“海到无边天作岸,山登绝顶我为峰。”砥砺于磨炼、成长于奋斗,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。坚定站在历史正确的一边,始终保持推进改革发展的战略定力,增强克服因困难、迎接挑战的必胜信心,不断壮大我国经济实力和综合国力,不断提高人民生活水平,不断为我们赢得主动、赢得优势、赢得未来打下更加坚实的基础,从5000多年文明发展的苦难辉煌中走来的中国人民和中华民族,必将在新时代的伟大征程上一路向前!

(新华社北京9月14日电)

国家网络安全宣传周启幕



9月14日,河北省石家庄市桥西区草场街小学的老师向学生讲授网络安全知识。

当日,2020年国家网络安全宣传周活动在全国范围内展开。本届宣传周主题为“网络安全为人民,网络安全靠人民”。宣传周期间,将围绕APP个人信息保护、网络安全标准、网络安全产业创新发展、网络素养教育、青少年网络安全等议题,以线上、线下相结合的方式举办11场分论坛,同时还将开展线上网络安全课堂等活动。

新华社记者 王晓 摄

我国普通话普及率超过80%

据新华社北京9月14日电(记者胡浩)以“同讲普通话,携手进小康”为主题的第23届全国推广普通话宣传周14日拉开帷幕。记者从活动开幕式上了解到,目前,全国范围内普通话普及率已达到80.72%，“三区三州”深度贫困地区普通话普及率达到61.56%。

开幕式以线上方式在北京、乌鲁木齐、和田三个城市同步举行。

教育部副部长、国家语委主任、全国推普周领导小组副组长田学军介绍,23年来,推普周作为推广普及国家通用语言文字工作的重要平台发挥了积极作用。全国普通话普及率全面完成语言文字事业“十三五”规划确定的工作目标,中华民族几千年来“书同文、语同音”的梦想初步实现,创造了统一的多民族多语言国家推广国家通用语言文字的成功范例。进入新时代,加强国家通用语言文字推广普及面临着新任务新要求。要充分发挥推广普及国家通用语言文字对铸牢中华民族共同体意识、提高人民群众科学文化素质的作用,坚持从娃娃抓起,使各族群众从小掌握国家通用语言文字,推动国家语言文字事业再上新台阶。

抗疫题材电视系列剧《最美逆行者》即将播出

新华社北京9月14日电(记者白瀛)抗疫题材电视系列剧《最美逆行者》将于17日起在中央广播电视总台央视综合频道播出。全剧由7个单元故事组成,均改编自此次全民抗疫涌现出的先进人物事迹,突出纪实性和贴近性。

出品人薛继军14日在京介绍,《最美逆行者》以“小切口、小人物、大情怀、大主题”为创作思路,以“真实、鲜活、温暖”的现实主义为创作基调,旨在诠释“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神。

中国疾控中心发布新版流感疫苗接种指南

据新华社北京9月14日电(记者王秉阳)中国疾控中心日前发布了《中国流感疫苗预防接种技术指南(2020-2021)》,建议医务人员、养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所脆弱人群及员工;重点场所人群以及其他流感高风险人群优先接种流感疫苗。

结合新冠肺炎疫情持续全球流行的背景,指南推荐以下人群为优先接种对象:医务人员,包括临床救治人员、公共卫生人员、卫生

唐代“黑石号”沉船出水珍品在上海展出



图①:9月14日,观众在欣赏新加坡亚洲文明博物馆藏“黑石号”沉船出水的唐“伎乐纹八棱金杯”。

图②③:9月14日在“宝历风物——黑石号沉船出水珍品展”上拍摄的展品。

9月14日,上海博物馆与新加坡亚洲文明博物馆在上海博物馆联合举

办的“宝历风物——黑石号沉船出水珍品展”开幕。据悉,此次展览共展出248件/组文物,其中包括新加坡亚洲文明博物馆精选的“黑石号”沉船出水珍品168件,以及来自上海博物馆、陕西历史博物馆等机构的80件陶瓷、金银器、铜镜等文物。展览将持续举办至2021年1月10日。

新华社记者 任珑 摄

你的名字,我们的希望

——记国家援鄂抗疫医疗队

肺部毛玻璃样阴影、长长的就诊队伍、超员的病房……2020年初,面对突如其来的疫情,国家援鄂抗疫医疗队挺身而出,逆风驰援武汉。

“我不知道你是谁,但是我知道你为了谁。”

在重症监护室、在病毒肆虐时,每一件防护服上都有一个不朽的名字,每个名字都一笔一画地承载着医者的担当、患者的希望。

逆风执甲,“到病人床边去”

1月23日,武汉“封城”。

同一天,北京协和医院党委发出致全体党员的公开信,短短18小时内,全院3306名同志报名请战。

第一时间选派呼吸、感染、重症专业精英将奔赴湖北,48小时内完成重症病房改造,整建制接管重症病房……一个个驰援瞬间,展现出“风暴眼”中的“协和速度”。

疫情如火,却挡不住迎难而上的北京协和医院医疗队员们。

面对未知病毒,如何群策群力,拧成一股绳?医疗队组建前线核心组,每晚8点召开工作例会,针对临床问题,不断优化调整诊疗策略。

面对复杂病情,如何保证救治规范化制度化?医疗队因地制宜建立起40多项规章制度,强调“到病人床边去”。

面对重症患者,如何保证个体施治有效性?医疗队采用多学科协作、全方位个性化的治疗方案,形成“一人一策”。

告别家人,转身逆行,一个个平凡的身影挺身而出,开启了以生命赴使命的征程。

出征前,有母亲一夜没睡,凌晨3

点就开始煮馒头为即将上前线的儿子送行;

有人自始至终都没告诉父母,母亲从电视上看到新闻,哭着打电话过来;

有人向三岁半的儿子解释,自己是去一个叫武汉的地方“打怪兽”……

穿上厚重的防护服,戴上口罩、面罩和3层医用手套……白衣战士们脸上留下的口罩勒痕,是逆行战“疫”的勋章。

拼尽全力,不放弃任何可能的希望

这天,北京大学人民医院国家援鄂抗疫医疗队接管的病房里出现紧急情况:患者徐伯伯入院时病情危重,虽经全力救治,但病情仍然不见好转。专家组会诊后决定尽快进行气管插管,有创呼吸机辅助通气治疗。

刚下夜班的麻醉师姜华,接到医院电话,立刻乘车返回病房。病房里,北京大学人民医院救治中心副主任朱凤雪带领医护人员认真梳理流程,评估风险点,并做了相应的周密准备。

一切准备就绪,患者气道开放。避开涌出的大量口腔分泌物,姜华娴熟地用喉镜挑起会厌,拔出导芯,放置牙垫、气囊充气,2分钟内一气呵成。固定好气管导管,接上呼吸机,调整好参数,患者各项指标随之出现了改善。

重症患者救治是生死搏击的攻坚战,场场都是硬仗。

3月3日晚,一位47岁的患者突然病危,呼吸心跳骤停!原来,这位患者同时患有严重糖尿病,因为糖尿病坏疽发生足趾坏死脱落,多个器官存在潜在性破坏。

十万火急之时,在北京医院外科ICU副主任常志刚的支持下,由外科ICU、肾脏内科、呼吸与危重症医学科、心血管内科等组成的多学科团队立即进行体外膜肺氧合(ECMO)装机抢救。随着机器的运转和不断的调试,病人的血氧饱和度等指标逐步好转,状况逐渐开始稳定。当血氧饱和度和达到100%的那一刻,在场所有的医护人员不约而同地鼓起了掌!

“虽然刚刚经过一夜的奋战,但看到患者重新燃起了生的希望,大家的疲惫一扫而光。”常志刚说。

医者担当,英雄正是这般的模样

北京协和医院内科重症医学科主任杜斌是1月18日抵汉的国家卫生健康委高级别专家组中唯一的重症专家。

为了尽快摸索出行之有效的救治办法,杜斌没日没夜地“泡”在ICU:最多的时候,他一天要巡查5家医院的ICU;最长的时候,他穿着防护服在ICU忙碌了10个小时。

从策划和组建武汉最初的几家临时ICU,到不顾安危实施气管插管,杜斌的早期气管插管、俯卧位通气等重症救治经验被写入了国家诊疗方案,为稳定抗疫形势作出贡献。

危险面前,他们用实际行动诠释“争分夺秒”——

中日友好医院副院长曹彬带领科研团队及时总结患者临床特征、救治经

验,参与编写第一版新冠肺炎诊疗方案,在医学期刊《柳叶刀》发表治疗重症患者的临床试验结果,向全球传递了中国声音、中国智慧、中国经验;为世界各国防控政策制定提供科学依据;

北京大学第三医院的护士们在每次上班前,都会通过微信工作群提前了解患者情况,明确每一位患者的护理要点,保证每次接触患者都是有计划地进行,为患者提供更精准的护理,同时也避免体力的浪费、降低物资的消耗。

打开北京大学第一医院驰援护士的工作记录,长长一串任务清单令人吃惊:护理评估、病情观察、呼吸道管理、管道护理、饮食营养、皮肤护理等,各个大项的工作内容又被细分为一个个小项,变为更精细和专业的操作要求。

正是这样一次次无悔的付出,书写了医者的担当——

得知患者多、病情重,刚刚下了夜班又折回医院支援到凌晨,是担当;

忍住大汗、头痛、胸闷、急促心跳,以及如百爪挠心的饥饿感和胃痛,是担当;

近距离护理气管插管患者,为患者排痰、翻身、协助大小便,也是担当。在被雾气和汗水打湿的护目镜背后,一位位白衣天使牵挂患者的目光,就是千万患者的希望之光。

向险而行、无悔担当,英雄正是这般的模样。

记者 陈聪 屈婷
新华社北京9月14日电



抗疫一线医务人员英雄群体

金秋九月 秋果丰收



9月14日,在山东荣成港西镇魏家村,果农在搬运无花果。

眼下正值秋季无花果上市的季节。在山东省荣成市无花果主产区之一的港西镇魏家村,果农们每天忙碌于采摘、分拣无花果。

新华社发

8月份商品住宅售价稳中略涨

新华社北京9月14日电(记者陈炜伟)国家统计局14日发布的统计显示,8月份,70个大中城市商品住宅销售价格稳中略涨。

据国家统计局初步测算,8月份,4个一线城市新建商品住宅销售价格比7月份上涨0.6%,二手住宅销售价格上涨1%;31个二线城市新建商品住宅销售价格比7月份上涨0.6%,二手住宅销售价格上涨0.4%;35个三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格比7月份分别上涨1%和0.6%。

从同比看,8月份,一线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比涨幅比7月份有所扩大,二三线城市同比涨幅回落或与7月份持平。

国家统计局城市司首席统计师孔鹏分析,8月份,各地坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,切实落实城市主体责任,及时采取针对性措施,稳妥实施房地产市场运行总体平稳,价格略涨。